

马克思主义学院青年大学习考核管理办法

青年大学习是共青团中央为组织引导广大青年深入学习宣传贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神以及习近平新时代中国特色社会主义思想持续引向深入所组织的青年学习行动，得到了习近平总书记高度肯定。该行动突出理论武装和思想引导，通过构建“导学、讲学、研学、比学、践学、督学”六位一体的学习体系，着力提升学习的制度化和实效性，推动党的创新理论入脑入心，引导广大青年不忘初心、牢记使命，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，坚定不移听党话、跟党走。

为进一步扩大青年大学习覆盖面，督促引导广大青年养成规律的学习习惯。依据《关于在全团实施“青年大学习”行动的方案》（中青发〔2018〕2号）《关于深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话的通知》（西交团〔2021〕11号）等上级有关文件要求，结合学院实际，制定本办法。

一、学习安排

青年大学习主要面向广大团员和28岁以下党员，鼓励超龄党员和群众积极学习。青年大学习每季一般为10~20期，节假日及寒暑假期间不安排；每期学习时段为周一12:00至

周日 18:00，平均时长在 10 分钟左右，辅以一定量的课后习题用于巩固学习成效。

二、具体要求

青年大学习是党团支部组织开展理论学习的重要内容，按时完成每期学习是每位党员、团员应当履行的义务。每期青年大学习各支部应按时组织团员完成，学习参与率不得低于 90%。各支部要对班级内共青团员和 28 岁以下党员名单进行梳理，做到应学尽学、应学必学，在规定的学习时间外补学不纳入学习率统计。

三、奖惩措施

青年大学习作为教育引领青年的重要抓手，具有重要的理论意义和现实意义，学院团工委将持续做好青年大学习的组织动员和过程监督。

《西安交通大学研究生表彰奖励办法》（西交研〔2019〕114 号）规定，参评表彰奖励的研究生应具备“学习刻苦努力，潜心科研，矢志创新，积极实践，学业成绩优异、科研成果突出或专业实践表现优良”等基本条件；参评表彰奖励的班级“应积极组织党团理论学习和其他教育活动”。《关于进一步加强学生党员发展工作的若干意见》（西交党发〔2014〕23 号）强调，党员发展要始终坚持把政治标准放在首位，突出政治上的先进性。《中国共产党发展党员工作细则》指出，对于认真履行党员义务、具备党员条件的，应当

按期转为正式党员；**需要继续考察和教育的**，可以延长一次预备期。诸多省市选调生报名条件中亦要求，报考者应**深学笃用**习近平新时代中国特色社会主义思想，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

参考以上相关要求，对于各党团支部学习率未达标的，学院**不优先推荐**申请“文明班集体”“十佳党支部”等集体表彰评选，支部年终考核不得评定为“优秀”；团支部定级不高于“三星级”。党团支部委员年终评议不得评定为“优秀”，**不优先推荐**参评优秀党务工作者、优秀共产党员、优秀团干部、优秀共青团员等个人表彰奖励。

考核时段内，党团员的青年大学习学习参与率不得低于**90%**。对于学习率未达标的团员，团支部**不优先推荐**其加入党组织，预备党员**延长考察期**；党员团员年终评议中不得评定为“优秀”。学院**不优先推荐**参评优秀共产党员、优秀共青团员，优秀研究生、优秀研究生干部及优秀毕业生、优秀毕业生干部等个人表彰奖励。对于毕业年级学生学习率未达标的，学院**不优先推荐**报考选调生。

每期学习结束后，学院团工委将对未参与学习人员和学习率未达标的支部进行**全院通报**，学习率较低的支部由团工委负责同志约谈支部书记。

青年大学习原则上按季进行考核管理，奖惩措施的适用时段将根据评优、党员发展等实际情况确定。

本办法经 2021 年 12 月 8 日学院党政联席会审议通过，自公布之日起施行，由马克思主义学院团工委负责解释。